

# 無休趕工 手指爆血

# 方艙建築工：為抗疫 拚了命！



由中央援建的方艙醫院（社區隔離及治療設施）火速落成，正陸續啟用。方艙建設背後，是一群默默付出的建築工人。曾先後在四個方艙地盤工作的「健哥」，一個多月來沒有放過一天假，做到手指爆開流血，現時在啟德方艙地盤繼續奮戰。

他形容24小時不停趕工的方艙工程「一點都不簡單」，自己每日工作13小時算是「錫身」，有工友日做18小時，地盤內人人分秒必爭工作，是為了香港早日走出疫境。雖然陪伴家人的時間少了，但家人非常理解及支持，「日日曬，變到嚙炭咁，個女笑我得柵牙白，成支黑人牙膏咁」，健哥說。

大公報記者 伍軒沛（文、圖）

▼健哥直言自己每日工作13小時已算「錫身」，有工友日做18小時。



手指受傷

方艙速度——我日做錫身，有些工友每天做18小時。

六個方艙醫院已相繼落成並移交政府，分別位於竹篙灣、啟德、落馬洲河套區的方艙工程仍在進行。在啟德前跑道區的方艙醫院地盤，大公報記者昨日現場直擊，水泥車地盤穿梭往來，工地上有多幢三層高的小艙房，建築基本成型了。他們忙碌地推着不同的建築用料出入工地。他們戴上不同顏色的工程頭盔，據了解，戴藍色、橙色頭盔的是普通工人，戴紅色頭盔的是監工人員。

50多歲的健哥，昨午拿着兩個菠蘿包、一瓶冰紅茶，從地盤走出來，走到啟德郵輪碼頭旁的公園休息。這裏已是他參與的第四個方艙建築工程，早前他已在青衣方艙、洪水橋方艙、元朗潭尾方艙地盤工作。

「快的話，一個多星期就能用，這是任何建築地盤都做不到的，這就是中國速度。」健哥說，方艙建造先要做地盤、

接駁水管與電纜、鋪平路面，最後是將一個個已完成內部裝修的貨櫃（內地稱為「打包廂」）吊上去。啟德工程已經到了接駁水管的第二階段，「基本上只要前面的工作做好，後面將櫃屋吊上去，繫穩就完成，其實熟手的話，一點都不複雜。」

四個方艙地盤緊接施工，健哥已一個多月沒休息了，「為錢的話，我不至於這麼拚命，真的是為抗疫，為香港。」日曬雨淋，要24小時趕工，健哥說，這份工作一點都不簡單，自己算是比較「錫身」，一天就做13小時，有些工友為加快建築進度，一天工作18小時，「工友真係好勤力，從來未見過咁落力去做嘢嘅地盤。」

抗疫為重——為錢的話，我不至於這麼拚命，真的是為抗疫，為香港。

由鋪水泥到裝櫃屋，健哥在地盤內做過不同工作，「在青衣吊櫃後，要擰螺絲，有些地方不能用工具，只能用手擰，由朝擰到晚，手指頭都爆開，全是血。」他拿着當時的照片看時，還打趣地形容仿如「蒜蓉開邊」。

健哥昨日負責搬運水管，一天搬了數百根水管，收工時，手都舉不起來了。但談起地盤趣事，他會心微笑地掏出手機，向記者展示一張張有趣的照片，有一張是地盤工人在喝飲料，曬得黝黑的臉上，明顯看到一個口罩印，「大家都好遵守防疫規定的，除了飲食，一刻都不脫口罩。我有一次吃飯時，見到這個工友的口罩為什麼透明的，於是上前一看看，原來是口罩印，馬上就拍下來，多有趣。」



健哥的頭盔貼滿檢測陰性證明，上面密密麻麻的數字，代表上班的日子，像貼滿勳章的戰衣。

掛念家人——回家後基本是洗個澡，幾乎沒有時間跟妻女接觸。

持續工作一個多月，健哥說，很掛念女兒和太太，「工作真的很累，回家後，基本是洗個澡，睡幾個小時就起來工作了，幾乎沒有跟她們接觸。」每次女兒問健哥，什麼時候放假陪陪她，健哥總是笑笑說，「等我起理啟德呢個。」女兒也非常懂事，會哄他開心，還取笑他，「你曬到得柵牙係白色，成個黑人牙膏咁！」

「為抗疫的付出是不分階層的，很多地盤佬，可能沒什麼文化，但他們都是真正正為了加速抗疫進度，才站在這裏。」健哥吃完菠蘿包，戴上貼滿檢測陰性證明的頭盔，上面密密麻麻的數字，代表上班的日子，像極了貼滿勳章的戰衣。



方艙醫院建設進度

▲青衣、前新田購物城、港珠澳大橋香港口岸人工島、粉嶺馬道路、洪水橋、元朗潭尾等已運營項目持續開展維修工作，過去24小時累計收到維修需求197項、累計完成176項（89.34%）。

●竹篙灣項目整體進度約25.6%。

●啟德項目整體進度約26.7%。

●河套項目，應急醫院一期、二期整體進度分別約97.5%、67.5%，方艙醫院整體進度約19.2%。

註：截至4月1日

## 港珠澳人工島方艙 保安主管蘭子：紓解營友情緒，幫到人好開心。

【大公報訊】記者梁淑貞報導：「方艙醫院幫助好多香港人，可以安全隔離，避免感染家人。」由導遊轉行任職保安主管的蘭子，現時在港珠澳大橋香港口岸人工島方艙醫院擔任日更保安主管，成為方艙員工之一，她說，「我感到驕傲和開心，好榮幸有呢份工，可解決我的生活問題，亦可以幫助人。」

40多歲的蘭子從事導遊10多年，自從2019年訪港旅客減少，投身保安業，曾在竹篙灣隔離設施工作一年多。上月12日，港珠澳大橋香港口岸人工島方艙醫院啟用，她和保安同事共130人轉到該處工作。蘭子說，非常感激中央援港建設，由內地運來貨櫃改裝的方艙組件，她十分佩服以16日迅速組裝建成400多間隔離房間的「中國速度」，認為方艙為香港抗疫工作發揮很大效用。

港珠澳大橋香港口岸人工島方艙醫院有1200張床，入住者有確診者、密切接觸者及強檢人士。蘭子說，很多營友出

營時都說房間設施舒服，空氣亦很好。

營友留「辛苦晒」紙條 辛苦也值得

「今日好啲未呀？」當公公婆婆走出隔離房間到公共洗手間時，蘭子便會主動慰問對方。她憶述，曾有公公婆婆因掛念家人，在房間哭泣，亦有婆婆在房間大叫好孤獨，嚷着要回家，她便趁送物資到房門口時，隔門安慰他們幾句。

有些營友不開心，甚至不戴口罩衝出房間，她會勸解營友，「放開心情，好快返屋企啦！」蘭子說，明白營友被隔離時會有情緒困擾，大家都不想傳染給家人，將心比己，她會體諒對方。

蘭子說，保安員的防護裝備齊全，她負責護送營友入營和出營、為營友送物資，在空曠的醫院範圍巡邏，「日曬雨淋都辛苦，要親力親為，但準備多一套衫更換便可以，開心可以幫助人。」看到營友離開後，在房門留下「辛苦晒」的紙條，她感到安慰，笑說辛苦也值得。



港珠澳大橋香港口岸人工島方艙醫院上月啟用，保安人員除為營友安排派發物資外，亦會主動排解他們情緒。



▲啟德方艙醫院正在火速趕工。



▲落馬洲河套區方艙醫院兩層高的平房建築已成形。



大公報記者黃洋港攝